Paritehtava

Paritehtavassa kaydaan lapi nelja eri tapausta prosenttilaskennan perusteista. Ne
ovat ylakoulusta tuttuja. Jokaiseen tapaukseen liittyy teoria, esimerkki ja tehtava.

1.
2.

3.

Valitkaa, kumpi opettaa tapauksen 1 ja kumpi tapauksen 2.

Opiskele oman tapauksesi teoria ja esimerkki ja opeta ne parillesi. Aloittakaa
tapauksella 1.

Ratkaiskaa sen jalkeen tehtava yhdessa.

Nyt parisi opettaa sinulle oman tapauksensa. Sitten ratkaisette siihen liittyvan
tehtavan.

Toistakaa sama tapauksilla 3 ja 4.

Kun kaikki ovat saaneet kaikki nelja tapausta opetettua ja tehtavat tehtya, kaydaan
ratkaisut Iapi yhdessa luokan kanssa. Jos olette valmiita ennen muita pareja, voitte
alkaa tehda tuntitehtavia, jotka opettaja antaa.

Tapaukset alkavat seuraavalta sivulta.
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Tapaus 1.

12. Prosentti

Prosentti on sadasosa

Suhteellisia osuuksia on usein helpompi verrata, kun ne ilmaistaan prosentteina,

Prosentti

Prosentti on sadasosa.

= H B
1% = 5 = 00!

Nimityksen alkupera
Sana prosentti tulee latinan ilmaisusta pro centum, sataa kohti.

Alkuperdinen merkitys on sdilynyt muunmuassa englannin, ranskan ja
espanjan kielissd: per cent, pour cent ja por ciento.

Esimerkiksi, jos lukion opiskelijoista neljasosa harrastaa liikuntaa ja kolmasosa
musiikkia, niin prosentteina nima osuudet ovat

25)
1 25 _ _ 1 s
2 =700 =0,25=25% Lavennetaan - sadasosiksi.
25 sadasosaa on 25 %.
ja
% =0,333...=33%. Lasketaan % laskimella ja luetaa

|
sadasosat sadasosat. 33 sadasosaaon 33 9%

&

12



ESIMERKKI 1 Q

llmaise prosentteina.
a) 03

b) 0,075

) 146

RATKAISU
a) u,z:n,s?zm%

sadasosat

b) D.D'¥'5=?,59&

sadazosat
c) lA-Er- =46 %
sadasosat
VASTAUS
a) 3%
b) 75%
c] l46 %

Luku 0,30 on 30 sadasosaaeli 30 %.

Luku 0,075 on 7.5 sadascsaaeli 7.5%.

Luku 1 on 100 sadasosaa, Joten
lukyu 1,46 on 146 sadasosaaeli 146%.

Ratkaiskaa yhdessa seuraava tehtava:

lImaise murtolukuna ja prosentteina a) 0,09 b) 0,074 «c¢) 2,4
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Tapaus 2

Kuinka monta prosenttia luku b on luvusta a?

Kun lasketaan, kuinka monta prosenttia luku b on luvusta a, niin lasketaan

......

nikee usein helpoimmin suhteen desimaalimuodosta.

Esimerkiksi luku 3 on luvusta 8 prosentteina

% = 0.3'{5 =37,5%. Lasketaan suhde % laskimella.
sadasosat

ESIMERKKI 2

Koripalloilija heitti ottelussa 12 vapaaheittoa, joista 5 meni koriin. Kuinka
monta prosenttia vapaaheitoista onnistui? Anna vastaus prosentin tark-
kuudella.

RATKAISU
Lasketaan, kuinka monta prosenttia luku 5 on luvusta 12.

% Lasketaan suhde ‘—52- laskimella.
=0,41666... limaistaan prosentteina.

= 41,666...% Pyoristetaan vastaus prosentin tarkkuuteen.
~42%

Vapaaheitoista onnistui 42 %.

VASTAUS
42 %

1674 euron bruttopalkasta pidatettiin veroa 512 euroa. Kuinka monta prosenttia
palkasta meni veroihin?

Ratkaiskaa yhdesséa tehtava:
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Tapaus 3

Kuinka paljon on p % luvusta a?

Kun lasketaan, kuinka paljon on p % luvusta a, niin p % ilmaistaan
desimaalilukuna, ja tillid kerrotaan luku a.

Esimerkiksi 15 % luvusta 600 on

0,15 - 600 = 90. Lasketaan 15% eli 15 sadas-

—

prosenttikerroin perusarvo muuttunutarvo  ©0saa luvusta 600.

Hedelmdjuoman sokeripitoisuus on 12 % ja paino 350 g. Kuinka paljon
sokeria juoma sisaltaa?

RATKAISU
Imaistaan 12 % desimaalilukuna.
12%=0,12 12% on 12 sadasosaa

Lasketaan 12 % painosta 350 g.
0,12-350=42(g) Lasketaan 12 sadasosaa luvusta 350,

Juoma sisiltid sokeria 42 g

VASTAUS
4ig

Ratkaiskaa yhdessé vihkoon tehtava:

Vuoden 2004 verotuksessa maaritettiin vuonna 2002 ostetun auton verotusarvoksi
35 % auton hankintahinnasta. Mika oli 21 700 euroa maksaneen auton verotusarvo?
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Tapaus 4

Mista luvusta p % on b?

Kun tiedetiin, ettd p % koko méiristi on b, niin koko méird (perusarvo)
saadaan selville yhtilon avulla.

Esimerkiksi, kun tiedetdin, ettd 8 % luvusta x on 16, niin luku x ratkaistaan yhtilon
avulla seuraavasti:

0,08 . X = 16 8 % eli 8 sadasosaa luvusta x
prosenttikerroin perusarvo muuttunutarvo  ©n 16
16
x= = 200.
0,08
Nimityksia

lasketaan.

Prosenttikerroin on prosenttilukua vastaava desimaaliluku. Esimerkiksi 8 % =
0,08.
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ESIMERKKI 4 (p]

Pankkitililla olevasta talletuksesta maksetaan korkoa 2,5 % vuodessa.
Kuinka paljon tililli pitiisi olla rahaa, jotta korkoa kertyisi 360 euroa

vuodessa?

RATKAISU

Merkitian tililla olevan rahan méaaraa Kysytadn perusarvoa, joka saadaan
kirjaimella x. selville yhtdlén avulla.

Nmaistaan 2,5 % desimaalilukuna.
2,5%=0,025

Muodostetaan yhtalo ja ratkaistaan x.
0,025x =360 I:ﬂ.lJZE 25 % luvusta x on 360,
x =14 400 (€)

Tililla pitdisi olla 14 400 euroa.

VASTAUS
14 400 euroa

Ratkaiskaa yhdesséa tehtava:

Hannan nettopalkka 26 prosentin veronpidatyksen jalkeen oli 996,78 euroa. Kuinka
suuri Hannan bruttopalkka oli?
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